附件1：

文成县公共租赁住房保障申请和审核流程

一、申请
申请人到户口所在地乡镇人民政府住房保障业务办理点提交申请，或电脑登录浙江政务服务网(http://www.zjzwfw.gov.cn/)（或浙里办手机APP），实名注册，依次点击【省级】→【温州】，在【县(市、区)】一栏选择户口所在区域→【个人办事】→【按部门】→【县(市、区住建局(或房产管理中心)】→【公共租赁住房承租资格确认】→【网上办理】页面填写申请信息。申请县公共租赁住房保障的住房困难家庭，申请人仅需提供本人、家庭成员身份证原件，签署家庭收入、财产和住房情况查询授权书，其他审核过程所需材料通过网上系统智能抓取。当前网上系统无法抓取的各类特殊群体和优先保障类型等其他相关材料，需按规定如实填写、提交以下申请材料：

1.《文成县公共租赁住房保障申请表》原件一式一份；

2.申请人及共同申请人的户口簿或身份证明原件；

3.劳动年龄段零收入对象须提供无劳动能力证明原件一份；

4.凡拥有车辆（残疾人用于功能性补偿代步的机动车辆和普通二轮摩托车除外）的，须提供车辆购置税发票复印件一份；

5.离异的须提供离婚证、离婚协议书或判决书原件及复印件一份；

6.向市场租赁住房的提供与出租方签署的租赁合同或租赁协议原件及复印件一份；

7.符合优先配租条件的家庭须提供以下相关证明或证件原件及复印件一份：

（1）民政部门出具的《文成县最低生活保障家庭救助证》、《文成县困难家庭救助证》，残联颁发的《中华人民共和国残疾人证》且残疾等级为一级或二级的; 

（2）享受国家定期抚恤补助的优抚对象，其申请成员中须持有民政部门或服役部队颁发的优抚证件之一：《革命烈士证明书》、《革命军人因公牺牲证明书》、《革命军人病故证明书》、《革命伤残军人证》、《定期抚恤领取证》、《定期补助领取证》等；

（3）人力资源和社会保障部、公安部颁发的英雄模范证件；

（4）市级以上总工会颁发的市级劳动模范或五一劳动奖章证书；

（5）县级以上公安部门确认的见义勇为证明；

（6）户籍地乡镇街道出具的计划生育特殊困难家庭相关证明；

（7）劳动鉴定部门出具的主要劳动力丧失劳动能力证明或经医疗卫生部门出具的特殊病种患病证明。

8.学历证书；

9．公益类特定工种范围所在单位证明原件；

10．其他需要提供的材料。

二、受理初审
1.各乡镇人民政府住房保障业务办理点，对申请人提交的申请材料进行受理和初审，对申请人户籍或工作地址不符合申请条件的，直接驳回申请并告知理由；对申请人户籍或工作地址符合申请条件的，扫描录入浙江省住房保障信息系统。申请材料提供不齐全的，向申请人退回申请材料并出具《材料补齐通知书》，一次性告知需要补充提供的材料。初审单位应当自申请受理之日起5个工作日内完成初审工作，并在浙江省住房保障信息系统上提交初审结果。

2.通过浙江政务服务网或浙里办手机APP申请的资料自动流转到浙江省住房保障统一管理系统，由申请人户口所在乡镇或社区进行受理和初审，受理初审流程同1。

3.各乡镇人民政府对申请人提交的申请材料进行受理和初核时应当对申请人户籍或工作地址是否属于各建制镇城镇建成区内和非农业户口性质予以把关，若对非农业户口性质信息有异议的，向所在公安派出所联系核实。

三、联合审核
1.县住建局完成相关资料汇总后在3个工作日内，向县民政局发起申请家庭经济状况查询联合审核要求：

（1）县住建局通过市大数据服务中心和市房屋征收与补偿信息系统查询有关不动产（房屋）登记、交易和征收补偿等信息，若对获取的不动产（房屋）登记、交易和征收补偿信息存有异议的，向县自然资源和规划局和相关部门联系核实，县自然资源和规划局和相关部门应自收到之日起5个工作日内予以反馈审核结果，审核结果报告包括申请家庭不动产（房屋）登记、交易和征收补偿情况。

（2）县住建局通过浙江省住房保障信息系统向民政经济状况核对平台发起审核（核对）要求，县民政局自收到后到出具家庭经济状况核对报告不超过15个工作日；住建局提供的信息包括：查询授权书、以申请户为单位的申请人姓名、身份证等；民政局出具的家庭经济状况核对报告具体内容包括家庭收入的情况和车辆、工商的核对情况，其中收入由社保或公积金数据按就高原则推算出家庭收入总和，无社保或公积金数据对象按当地最低工资标准推算家庭收入，劳动年龄段（是指18周岁到60周岁）零收入对象需出具无劳动能力的相关证明。

2.县住建局在10个工作日内完成县自然资源和规划局、县民政局的审核核对结果汇总，并对符合公共租赁住房准入条件的申请家庭在文成县人民政府网站公示3个工作日。公示期满无异议或者异议不成立的，由县住建局在3个工作日内核准登记为公共租赁住房保障家庭。对经汇总不符合公共租赁住房准入条件的申请家庭，书面告知申请人，并说明理由。

附件2：

文成县公共租赁住房保障实物配租流程

1.实物配租顺序

（1）实物配租按低保家庭、低保边缘家庭、其他保障家庭分三个类型，并依此顺序实施实物配租保障。

持有残联颁发的《中华人民共和国残疾人证》且残疾等级为一级或二级的残疾人、享受国家定期抚恤补助的优抚对象、军转干部、见义勇为伤残人员、英雄模范、县级以上劳动模范、道德模范以及其他依法应当优先保障等家庭按低保家庭配租顺序实施优先保障。

（2）同类型家庭中，符合优先配租条件的，依申请优先安排。

（3）同类型的保障家庭按保障获准时间确定保障顺序。

（4）获得实物配租资格的保障家庭户数多于可供保障的房源数量时，采取公开摸文的方式确定实物配租对象。未摸中的家庭实行租赁补贴进行轮候保障。

2.摸文定位

获得实物配租的家庭，根据房源面积和家庭人口数量情况，参加“人房配对”摸文定位，确定具体房号并进行现场公证。

3.签订租赁合同。

已确定房号的家庭应在规定时间内，由申请人携本人身份证等相关材料，到县住建局或委托的公共租赁住房运营单位签订《公共租赁住房租赁合同》（以下简称租赁合同），租赁合同期限一般不超过5年。新就业保障家庭的租赁期限不得超过毕业后5年。

逾期不签订的或签订满3个月后无正当理由未入住的，视同自动放弃实物配租保障资格，但保留租赁补贴保障资格。承租人签订租赁合同之日，应缴纳履约保证金，以保证租赁合同的正常履行。租赁合同期满或终止，无违约责任的退还保证金本金，违约的可从保证金中抵扣应承担的相关费用。

租赁合同应包含下列内容：

（1）合同当事人的名称或姓名； 

（2）房屋的坐落、用途、面积、结构、装修、室内设施和设备情况，以及使用要求； 

（3）租赁期限、租金数额和支付方式； 

（4）房屋维修责任； 

（5）物业服务、水、电、燃气、供热等相关费用的缴纳责任； 

（6）合同变更、解除、终止情形；

（7）房屋腾退及验收；

（8）违约责任及争议解决办法； 

（9）其他应当约定的事项。

4.办理入住手续

签订租赁合同后，实物配租家庭携县住建局或委托的公共租赁住房运营单位出具的入住通知书，在规定时间内，领取钥匙并办理入住手续。

5.租金收取

低保家庭、低保边缘家庭和其他保障家庭等三类保障家庭承租实物配租房源的，在核准的保障面积内部分，按县政府公布的租金标准缴纳租金。超出核准的保障面积部分，按文成县大峃镇市场平均租金标准的30%缴纳租金。

6.续租管理

承租人要求续租的，应在租期届满前3个月到县住建局提出申请。经住建局审核，仍符合条件的，予以续租，续租合同期不超过5年。

7.租金核减

因特殊原因（如意外事故、重大疾病等）造成当年度特别困难的家庭，可申请租金核减。租金核减标准根据家庭困难程度由县民政局和县住建局审核认定后，确定租金核减比例。

附件3
文成县公共租赁住房保障租赁补贴流程

1.签订租赁补贴协议

保障家庭的申请人持本人身份证等相关材料，与县住建局签订《公共租赁住房租赁补贴协议》，逾期3个月不签订协议的视同自动放弃保障资格。

2.租赁补贴标准

补贴金额按核准的保障面积乘以公布的单位住房面积的租赁补贴标准确定，超出核准的保障面积部分不予补贴。核准的保障面积为户保障面积标准与保障家庭现有住房面积的差额。户保障面积标准为：1人家庭保障40平方米，2人家庭保障50平方米，3人家庭保障60平方米，4人及以上家庭保障80平方米。单位住房面积的租赁补贴标准=市场平均租金×补贴比例。以租赁补贴落实保障的，家庭月补贴金额低于160元的，按160元计算。

计算公式如下：

（1）低保家庭，每月补贴金额=（户保障面积标准-现有房产面积）×市场平均租金；

（2）低保边缘家庭，每月补贴金额=（户保障面积标准-现有房产面积）×市场平均租金×80%；

（3）其他保障家庭，每月补贴金额=（户保障面积标准-现有房产面积）×市场平均租金×50%。

3.租赁补贴发放

申请家庭从核准登记为公共租赁住房保障家庭的当月开始计算租赁补贴，并由县住建局根据补贴协议约定按季度向其发放租赁补贴。
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