附件1
文成县行政事业单位土地房产

（住宅用途除外）租金减免实施细则
一、政策主体

本政策实施主体，为县级各行政事业单位。
政策内容

减租范围

本次减免租金的土地房产指县级行政事业单位拥有并位于县域范围内的土地、房产（住宅用途除外），不包括住宅及住宅小区配套车库、停车场等为百姓生活服务的配套设施。

对于住宅性质的出租房产，租赁合同已明确约定用于生产经营（非居住）的，如承租人能提供与合同承租人名称相一致的营业执照，可认定属于减免租金的房产范围；合同约定用于居住的，则不得减免；合同约定不明确或未约定具体用途的，承租人应提供该房产用于生产经营的相关佐证材料（如与合同承租人名称相一致的营业执照），出租单位实地核实后，予以认定。

出租单位从其他单位（不含县属国有全资、国有控股及国有实际控制企业）租入后转租的土地房产，不属于文防办〔2022〕4号、文防办〔2022〕15号规定实施租金减免的土地房产范围，各单位不得减免。
（二）减免适用对象及减免额度
1、2022年1月19日《文成县新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组办公室关于积极应对新冠肺炎疫情影响助力企业纾困减负稳增长的若干意见》（文防办〔2022〕4号）印发前，对承租县本级行政事业单位权属的土地房产（住宅用途除外）且符合条件的企业，依申请给予2022年一季度（即1-3月份）租金20%的减免。

符合条件企业要求：2022年1月1日前已注册登记在文成县范围，申报时注册地和财政收入在本县范围内的具有独立法人资格的民营企业（不含分支机构及房地产企业）。

2022年一季度尚处于装修免租期或培育期租金金额为零的，租赁终止时间早于2022年1月1日，不再享受本政策减免优惠。租赁终止日早于2022年3月31日的，按实际租期计算减免金额。
注册地和财政收入在文成县范围内，是指企业营业执照登记的“住所”或“经营地址”位于文成县，且企业在文成县缴纳税收。

具有独立法人资格的民营企业，是指在市场监管部门办理企业法人登记（有限责任公司、股份有限公司）的各类非公企业（不含分支机构），具体认定以承租方提供的营业执照、国家企业信用信息公示系统查询结果为准。
2、2022年3月31日前，已承租上述房产的小微企业和个体工商户，可享受第二季度（即4-6月份）租金减免（剩余租期不足三个月的按实际租期享受减免）。如行政区域疫情风险等级确定为中高风险时，承租上述房产的小微企业和个体工商户，可以按上述规定自确定为中高风险之日的当月起享受三个月租金减免（剩余租期不足三个月的按实际租期享受减免）。

关于小微企业界定范围，可关注“浙江小微”公众号，点击微查询输入企业名称查询，或参考《关于印发中小企业划型标准规定的通知》（工信部联企业〔2011〕300号）和登录市场监管总局网站的“小微企业名录查询”模块。个体工商户是指营业执照登记类型为“个体工商户”的经营者。对小微企业认定有疑义的，由县发改、经信、市场监管等部门负责解答。

（三）非减免对象

社会团体、民办非企业单位等非市场主体，个人独资企业、合伙企业、个体工商户、企业分支机构等不具有法人资格的主体，以及行政事业单位和国有全资、国有控股、国有实际控制企业，不属于文防办〔2022〕4号文件租金减免扶持政策的适用对象。

存在租赁纠纷（欠租、欠费）、违约转租的，不得减免。
存在转租行为的房屋，转租方不享受本次房租减免政策，最终承租方享受本次房租减免政策。

4.转租方不属于国有企业和行政事业单位，而最终承租人属于减租对象的，由最终承租人向国有出租方申请减免，减免金额以国有出租方收取的租金和转租租金低者作为折算基数计算确定。

（四）租赁合同的认定

减免第一季度租金的租赁合同签订日应早于2022年1月1日，减免第二季度租金的租赁合同签订日应早于2022年3月31日，租赁合同承租人应与提供的营业执照名称相一致。

如在上述两个时间（或政府公告疫情风险等级调整为中高风险之日）前已按规定权限和程序完成招租工作，或虽未签订租赁合同但存在事实上的租赁关系的，按照“实质重于形式”原则，依据有关证据材料（包括招租公告、成交确认书、营业执照、租金支付凭证等）和情况说明报出租方及主管部门认定，无主管部门的由出租方严格按内部控制制度予以认定。

（五）租金减免方式

减免租金方式，原则上优先采取直接扣减当期租金或抵扣下一期租金。对租赁到期不再租赁的租户，租金返还方式另行处理。
操作流程

（一）告知。各行政事业单位根据实际情况，通过公告、电话、电子邮件、网络等方式告知政策范围内各市场主体，做到应知尽知。告知内容应包括：市场主体房租减免范围及标准、办理程序、受理联系人及联系方式、受理时间（受理时间不晚于2022年5月31日）、申请文本、需提交的材料等。

（二）受理。按照便捷、高效原则及疫情防控有关要求，行政事业单位可采用多种方式开展受理工作。申请减租的承租方应提供的材料包括：国有资产房租减免审批表、申请报告、承诺函、营业执照、租赁合同、租金支付凭证、纳税申报表、其他相关材料等。

（三）审核审批。各行政事业单位要对申报材料进行案头审核（必要时可实地核实），按照内部控制制度履行决策程序后，报主管部门审核后报财政部门审批。各主管部门根据文防办〔2022〕4号、文防办〔2022〕15号和本细则等有关规定，做好审核工作；无主管部门的由行政事业单位按内部控制制度自行审核并填写房屋租金减免情况统计表后报财政部门审批。
（四）公示。审批通过的减免名单和减免金额等信息，由财政部门通过文成县人民政府门户网站进行公示，接受社会各界的监督。
（五）反馈。

对不符合减免条件的承租方，要及时反馈并做好政策解释。

