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 关于建立文成县学生伤害纠纷人民调解
工作机制的通知
 
各乡镇人民调解委员会、司法所，各中小学、幼儿园、民办教育培训机构：
为贯彻落实党的十八届三中全会和省委十三届四次全会精神，创新有效预防化解社会矛盾的体制机制，推进平安校园建设，根据《中华人民共和国人民调解法》、《学生伤害事故处理办法》（教育部令等12号）、《浙江省司法厅浙江省教育厅关于进一步加强学生伤害纠纷人民调解工作的意见》（浙司【2013】153号）等有关法律法规规定，结合我县实际，现就建立我县学生伤害纠纷人民调解工作机制通知如下：
一、指导思想
学生伤害纠纷是指各类学校（含幼儿园、民办教育培训机构）在组织教学活动期间，或在学校负有管理责任的校舍、场地及其它设施内发生的学生人身伤害或学生致他人人身伤害引起的纠纷。加强学生伤害纠纷人民调解工作，有效预防和化解学生伤害纠纷，是保障学生和学校合法权益、构建和谐家校关系、创建平安校园的迫切需要，也是促进社会和谐稳定的必然要求。司法行政和教育行政部门要从践行党的群众路线、建设平安文成的高度，切实增强责任感和使命感，积极推进学生伤害纠纷人民调解工作，及时预防化解校园矛盾纠纷，为学校教学和学生学习营造安定有序的社会环境。
二、组织机构
成立文成县学生伤害纠纷人民调解委员会，调委会成员由以下人员组成：
主    任：林加会
副 主 任：周士焕、胡国栋
成    员：雷德玖、刘小明、胡绍亮、郑明、雷建斌、兼职调解员若干名，由全县各乡镇调委会主任、司法所所长、学校法制副校长等组成。
文成县学生伤害纠纷人民调解委员会办公场地设在县人民调解中心（大峃镇建设路招待所巷12号），业务指导及调解员培训、日常管理工作分别由司法局和教育局负责。
三、工作原则
（一）坚持属地管理原则。学生伤害纠纷一般由学校所在地的乡镇人民调解委员会负责调解，经乡镇人民调解委员会调解未成功或重特大的学生伤害纠纷可由县学生伤害纠纷人民调解委员会负责调解，司法行政与教育行政部门可视具体情况协作联动，指导调解。
（二）坚持平等自愿原则。在双方当事人平等自愿的基础上进行调解，尊重当事人的诉讼权利。
（三）依法调解和无偿调解原则。严格按照法律、政策的规定和要求，依据规范程序，受理、调解矛盾纠纷，确保调解工作合法、合理、合情，坚持调解免费的原则，积极维护纠纷各方当事人的合法权益。
（四）便民利民原则。将人民调解与法律宣传、法律服务、法律援助、诉调衔接等工作有机结合，充分发挥律师、基层法律服务、公证、司法鉴定等资源优势，做到综合服务、及时调处、高效化解。
四、工作程序
（一）申请。学生伤害纠纷发生后，当事人自愿调解的，可自行或通过学校向纠纷发生地乡镇调委会或县学生伤害纠纷人民调解委员会申请调解，接到申请的调委会应当根据申请人的书面或口头申请进行审核，作出予以受理或不予受理纠纷的决定。
（二）登记。调委会对受理的纠纷，符合条件的，做好纠纷调解登记，应在三日内受理调解；对不符合条件不予受理的，应向当事人说明理由。
（三）调查。调解纠纷前，应当分别向纠纷各方当事人询问纠纷事实和情节，了解各方的要求及理由，做好调解前的准备工作。对纠纷事实和涉及调解的个别事项不清楚的，应当开展走访调查。
（四）调解。调委会应在查明事实、分清责任的基础上，根据纠纷性质、难易程度，采取灵活多样的方式方法，开展耐心、细致的说服疏导工作，促使双方当事人互谅互让，消除隔阂，达成解决纠纷的意向。在调解前应当以口头或者书面形式告知当事人人民调解的性质、原则和效力，以及当事人在调解活动中享有的权利和承担的义务。
（五）协议制作与履行。调委会受理学生伤害纠纷申请后，一般在1个月内调结。如有特殊情况不能在1个月内调结，经双方当事人申请，可以适当延长调解期限，但延长期限一般不超过30日。纠纷调解成功的，要制作规范的书面调解协议书。调解协议书自各方当事人签名、盖章或者按指印，人民调解员签名并加盖调委会印章之日起生效。调解协议书具有法律约束力，各方当事人应当按照约定履行。经调委会调解达成调解协议后，各方当事人认为有必要的，可以自调解协议生效之日起30日内共同向人民法院申请司法确认。一方当事人拒绝调解不成功的，应当终止调解，并依据有关法律、法规的规定，告知当事人可以依法通过仲裁、行政、司法等途径维护自己的权利，防止矛盾激化。
（六）归档。调委会应当建立调解工作档案，将调解申请、受理、调查记录、调解笔录、调解协议书和证据等材料立卷归档。         
五、工作制度
（一）工作例会制度。县学生伤害纠纷人民调解委员会要定期召开工作例会，总结经验做法，查找工作中的薄弱环节，分析当前矛盾特点，会诊重大疑难纠纷。
（二）工作台帐制度。调委会要使用统一格式的人民调解文书和统计报表，规范日常工作。
（三）回访制度。调委会对已调结的纠纷，特别是较复杂的或有可能出现反复的纠纷要进行走访、了解情况，及时掌握协议履行情况和当事人的思想状况。
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